

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

近日从首都北京传来喜讯:庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动8日在京举行,全国共有585个单位、1790名个人受到表彰。随县炎帝学校榜上有名,是随州市唯一入选的学校。

这是今年教师节炎帝学校全体教职工收到的“最好的礼物”,也是继入选全国大中小学思政课一体化共同体、全国青少年校园足球特色学校、湖北省空军青少年航空学校生源基地、全省首批卓越学校建设项目建设学校等荣誉称号后,该校获得的又一殊荣。

一张张闪亮的名片背后,记录着学校的成长足迹,也是对炎帝学校一班人近年来辛勤付出、取得成绩的充分肯定。透过这些荣誉,我们可以看到该校一班人探寻美好幸福、高质量教育的求索之路和奋进历程。

传承炎帝精神 厚植育才沃土

随县炎帝学校高质量发展建设发展探访

随州日报全媒体记者 张清 通讯员 唐新虎 谭芳



炎帝学校吉祥物——炎炎



科技周活动



阅读,让我快乐



古筝社团



舞蹈社团



“争做新时代好少年”主题大队会



炎帝大讲堂



扇子舞表演



开展红色教育



运动会现场

阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员工以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是随县炎帝学校高质量发展建设发展探访,敬请读者关注。



突出“一条主线” 筑牢学校发展根基

党的二十大报告指出:“教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。”炎帝学校深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这一根本问题,突出党建引领这一主线,把做好党建工作作为推动教育高质量发展的根本,健全组织体系,抓实学习教育,建强党员队伍,抓细“清廉学校”建设,推进党建工作与学校建设深度融合。

以“党建强”引领“教育强”。学校贯彻落实“第一议题”学习制度,严格执行“三会一课”、主题党日、民主评议党员、谈心谈话等组织生活制度,增强党员教师的凝聚力、执行力和战斗力。以“领头雁”提升领航能力。炎帝学校发挥党组织“领头雁”作用,健全完善“总支部+所属支部”管理架构,重点把在教学一线中思想进步、业务精良、符合条件的优秀青年教师纳入发展视野,把党员培养成骨干,把骨干发展为党员。2023年破格任用3名优秀年轻党员为副校级干部;创建“党员示范班”“党员示范教学岗”,持续发挥党员“亮身份、强党性、作表率”作用,选树一批党员先锋模范,让全校教职工学有标杆、做有榜样,形成比学赶超的良好工作氛围。

以“多主题”推动文化塑魂。学校建设廉洁文化阵地,开展廉洁教育活动,塑清明政风、建清朗校风、营清正教风、育清新学风、传清和家风;传承炎帝精神内涵,依托“炎帝故里”这一独特的地域文化优势,打造和提炼以“讲好最美教育故事,聚焦师生核心素养”为目标的理念文化;创新发展优秀传统文化,以“传承红色基因,践行绿色理念”为目标的环境文化,以“沐浴书香,养幸福人生”为目标的书香文化等地域性文化,已然成为滋润师生健康成长的最好养分。

推进“思政育人” 奠定学生成长根基

学校的核心工作是教书育人,炎帝学校始终坚持立德树人,推进“思政育人”,为孩子的一生成长和幸福生活奠基,促使每一个学子终身的可持续发展,努力培育担当民族复兴大任的时代新人。

将思政教育与学生德育、学科教学、校本课程、社团实践相融合,构建“一三五七”课程体系;二是强化思政教研,依托六大平台,提升课堂魅力,激发学习兴趣,促进思政课堂高效;三是融入学科教学,挖掘思政教育元素,开展“思政教育在学科教学中的渗透”小课题研讨。学校不断拓宽思政课堂外延,以国旗下的思政课、行走中的思政课、歌声中的思政课、音像里的思政课、节日里的思政课和书香里的思政课等“六大活动”路径,推进“红色思政,铸魂育人”的德育品牌建设。



教书育人

本着“红色党建+生态德育+课程思政”的德育工作理念,根据小学阶段以“故事链”启发情感、初中阶段以“逻辑链”打牢思想基

础的大中小学思政课一体化工作思路,开发了思政校本课程。一是将思政教育与学生德育、学科教学、校本课程、社团实践相融合,构建“一三五七”课程体系;二是强化思政教研,依托六大平台,提升课堂魅力,激发学习兴趣,促进思政课堂高效;三是融入学科教学,挖掘思政教育元素,开展“思政教育在学科教学中的渗透”小课题研讨。学校不断拓宽思政课堂外延,以国旗下的思政课、行走中的思政课、歌声中的思政课、音像里的思政课、节日里的思政课和书香里的思政课等“六大活动”路径,推进“红色思政,铸魂育人”的德育品牌建设。

旅行家长会”等,构建“学校—家庭—社会”合力育人新模式。德育之花,芬芳满园。近年来,炎帝学校德育工作累计接待省内外数十批次同行前来观摩、学习。今年年初,随州职业技术学院党委宣传部相关同志实地调研后认为,炎帝学校政治站位高、文化底蕴深、思政育人实、品牌故事美、管理体系优。两校可以在传承炎帝文化、大中小学思政课一体化机制建设等方面加强合作交流。

搭建“多元平台” 夯实教师专业发展基石

教师是完成教学任务和实现教学目标的主体,一支高素质、高水平的教师队伍,是实现高质量教育的关键。

炎帝学校遵循以人为本原则,搭建了“夜学长明灯”“相约星期五”“青蓝大结对”“学科大联谊”“炎帝大讲堂”“教学大比武”“六大”研修平台,搭建教师学习全方位成长的平台,夯实教师专业发展基石,打造一流师资队伍。落实“四备三思”教学模式。教师的每一堂课都要经历四次备课和三次反思,通过反复研磨和不断改进,有效凝聚教师集体智慧,显著提高教育教学水平;落实夜学问道,坚持“学”以致用。学校常态化开展夜学活动,幼教部、小学部、初中部根据工作实际,制定不同的夜学主题,围绕教学、管理等工作中的难点和疑点,开展夜学集中研讨活动,以“夜学”为灯,点亮广大教师的成长之路;落实青蓝工程,坚持携手并进。开展“青蓝大结对”,蓝方教师为青方教师上示范课,定期听青方教师讲课,并指导青方教师备课听课、参加各类教学竞赛活动,帮助青年教师快速成



“青蓝大结对”启动仪式

长;落实学科联谊,坚持“融”贯通。学校围绕新课标改革,积极推进学科融合教学,实现育人目标与课程转型;落实“炎帝讲堂”,坚持兼收并蓄。定期组织教师代表聚焦“四备三思”和班级管理工作进行演讲,让教师在教育理念、教学方法、教学创新思维等方面进行思想碰撞,探索教学规律和教学方法,在学习中进步、在积累中提高、在反思中成长。

学校开发了教师专业成长年度清单,教师按照学期积分制进行考评。总分100分,涉及师德师风、教学研究、班级管理、继续教育、志愿服务和综合素质等方面,每个教职员工都知道自己应该追求的高位目标和应该坚守的工作底线,能在学校的任何一项工作中找到自己的存在价值,能找寻到职业发展的目标和路径。

为加快教师专业发展提供更加强有力的保障,学校采取专家请进来、教师走出去的方式,让教师在同行比较和崇敬专家的过程中,反观自我、确立目标、主动发展,进而激发专业发展的内驱

丰盈“文化养分” 厚植成长成才沃土

9月9日,炎帝学校校歌《大道炎炎》的姊妹篇《追随》MV正式推出,在第40个教师节期间,学校师生共同唱响这首写给他们的歌,追寻岁月的过往,从炎帝故里的文明之光中汲取精神力量,奋力谱写美好教育新的篇章。《大道炎炎》《追随》两首校歌主题鲜明、旋律优美、寓意深刻、朗朗上口,具有很强的感染力,寄寓着炎帝学校以炎帝奉献精神为大道,发扬教育家精神,践行教书育人的初心;鼓舞广大学子学始祖大义,行光明大道,以“圣人可学而致之”热情

践行炎帝精神,向往伟大担当,奔赴火热人生。

校歌、校徽、校训是校园文化的重要表现,是学校精神风貌、办学理念和人文精神的形象化和艺术化的表现形式。炎帝学校深入挖掘,打造特色校园文化,丰盈“文化养分”,在潜移默化中育人于无形。

立足炎帝故里这一独特的地域优势,学校探究始祖故里、文明源头相关联的校园文化,把社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化相融合,凝聚出学校的主题文化——“根文化”,基于“溯源立根,积学致远”的校训,学校在校园主干道两旁立有“二十四节气”石碑和日晷,小学段“二十四节气”阅读课程和初中“走进

日晷”课程,以课堂为主阵地,以校园文化阵地为依托,为每一个学生寻找五育融合发展的新路径,培育识、写、育、美合一的具有民族文化根基的现代学生。

把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好。学校的党史长廊、“清廉”长廊、法廉教育基地等红色文化阵地,让广大师生时时处处可以学习党史、党建、革命文化知识,在红色文化中汲取精神力量,砥砺前行,不断奋进。

炎帝学校校园美丽清爽,典雅端庄,文化氛围浓郁,这里一墙一壁皆文化、一草一木皆育人,处处都彰显着“溯源立根,积学致远”的育人理念,诠释着“让教育拥有一切美好”的发展愿景。

实现全面发展 走稳外向型内涵发展之路

站位高远,逐梦高质量美好教育办学目标;脚踏实地,在持续深化内涵建设创新路上行稳致远。

炎帝学校教联体是湖北省2022年89所省级“教联体”试点对象之一。与厉山镇三河小学组建融合型教联体,已成为湖北省省级示范性教联体。炎帝学校作为教联体核心学校,围绕“共谋、共建、共治、共管、共享”,充分发挥优质资源的辐射和引领作用,不断提升学校核心竞争力、助力科研价值最大化、赋能课堂教学新坐标。

该校积极探索“双减”背景下的科学育人模式。社团课程,作为学校教育的一大特色,旨在满足学生的个性化需求,激发学生的学习兴趣 and 潜能。炎帝学校围绕学生兴趣培养、特长发展,依托本

场舞、登山远足等10个爱好者联盟俱乐部,活跃了学校教师生活,提高了团队凝聚力。

“炎帝学校校园环境优雅,学习氛围浓厚,孩子们阳光活泼,充满活力。课堂上各科老师讲解生动形象、方法科学、富有激情。我为孩子能在如此优秀的学校学习感到自豪。”今年5月底,在参加了炎帝学校“辉煌75载·童心向党·为祖国母亲献礼”校园开放日活动后,学生家长汪雨馨说道。

炎帝学校校长聂俊表示,炎帝学校将勇担随县教育代言人、随州教育排头兵的重任,践行初心、担当使命、守正创新,努力将“着手全省定坐标,内涵发展树标杆,放眼未来办教育,为国育才立根本”的学校建设新蓝图,变为发展的实景图,开创教育高质量发展的美好明天,办好人民满意教育。